

温岭日报

中共温岭市委机关报
WMG 温岭市融媒体中心出版

15 2025.5.15 星期四 农历乙巳年四月十八

国内统一连续出版物号 CN33-0106 总第8047期 今日4版



温岭发布公众号 指上温岭客户端

合格率跃升14.8% 解除质量“黄牌” 政企联动催生童鞋“温岭样本”

记者 赵碧莹
通讯员 王苗苗 孔金斌

接单、生产、发货……5月7日在台州足友体育用品有限公司，一双双校园鞋经过严格的质量检测，从流水线装到鞋盒里，贴上了印有质量溯源码的商品标签，被运往全国各地。

专注校园鞋这一细分领域，近年来，足友体育把创新提质作为突围之道，形成竞争优势，还先后主导起草了《中小学生校园鞋》的行业标准和浙江制造标准，填补了国内空白。

“我们曾牺牲质量打低价牌，产品一度不畅销，最后连成本都难保。”足友体育总经理蔡建跃回忆道，“甚至我们还曾面临过产品抽检不合格的情况。”

“面对当时企业的困境，我们第一时间就组织了质量帮扶团队，帮助企业梳理出了包括鞋底耐磨、物理安全性能、安全设计

等在内的26项质量管控风险清单，让企业能够‘对症下药’，提升质量。”市市场监管局相关负责人说。

在企业和部门的共同努力下，去年，足友体育产品监督抽检合格率100%，质量投诉举报件0件。

从跑量到提质，足友体育不是唯一。

作为台州特色块状产业，经过40多年的发展，“温岭童鞋”现有生产企业近2000家，年产值超百亿，产量占了全国童鞋产量的18%。

将时间倒回至2023年，为防范和化解区域性、行业性产品质量安全风险，台州市市场监管局首创区域块状产品质量安全风险三色预警机制，并于2024年初在全省率先出台相应实施办法。

根据相关块状产品质量安全风险低、中、高，分别以蓝、黄、红三色进行动态预警。

彼时，温岭童鞋却因2022

年、2023年连续两年举报投诉件超80件、不合格率近30%而被台州市列为黄色预警对象。

聚力产业提质，温岭从顶层设计入手，制定了《温岭市童鞋产品质量安全整治提升行动方案》，发布了《温岭市区域块状产业产品质量阶梯攀登行动三年计划》《温岭童鞋区域品牌发展规划》等文件，通过搭建温岭鞋业公共检测服务中心、温岭市城北鞋业检测服务中心等载体，建立鞋类产业质量基础设施一站式服务平台及7个质量赋能小站，为鞋企提供一站式集成化质量综合服务。

“依托各类质量平台，我们建立了完善的‘管服联动’质量技术帮扶体系，并组织质量技术帮扶小组开展‘巡回问诊’，今年共计帮扶童鞋企业100多家次，解决质量问题12项。”相关负责人说。“针对‘温岭童鞋’区域品牌，今年我们还启动了‘质量园丁’行动，专门聘请了科研院所、检测部门、认证机构等单位的7名专家为首批‘质量园丁’，帮扶企业提质创牌。”

在供应端，温岭持续强化源头治理，探索建立童鞋用鞋辅企业“白名单”制度；在生产端，温岭推动头部企业建立双重预防机制，精准识别童鞋产品质量安全风险点；在销售端，温岭搭建网络监测矩阵，以童鞋等地方区域块状产业为重点，共开展童鞋等各类鞋业监测5130条次，实现产业链质量管控全覆盖。

成果取得多项突破。目前，温岭童鞋产品质量合格率从2023年的71.9%提升至2024年的86.7%，被查实的产品质量举报投诉从89件降至26件，预警等级解除。截至去年年底，全市共有18家鞋企主导或参与33项国家标准制修订；6家企业主导制定6项“浙江制造”团体标准；3家童鞋企业获得品字标浙江制造认证。

筑牢校园安全防线 推动专项整治走深走实

本报讯（记者姚天）5月13日下午，市委副书记、市长马厉财督导检查校园安全及群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作。市领导金加树、杨晓宇陪同检查。

在市职教城、市二中、繁昌中学、城东小学等地，马厉财详细询问校园安全管理、食品安全保障等工作落实情况，实地察看人车分流、道路交通等隐患排查治理情况，现场了解学校食堂食材采购、储存加工、餐具消毒等流程，并就校园人车

分流及食品安全领域集中整治提出指导性意见。

马厉财强调，校园安全关乎千家万户幸福安宁，关乎社会大局和谐稳定，各相关部门和学校要牢固树立“校园安全无小事”理念，针对督导中发现的问题，迅速制订整改方案，明确整改责任人和整改期限，确保问题整改到位。同时，要建立长效监管机制，加强日常监督检查，防止问题反弹，切实保障校园安全，推动校园食品安全专项整治走深走实。

打造全生命周期健康守护网 我市启动2025年度“她健康”系列服务活动

本报讯（记者叶琳 通讯员王华琦）近日，一场以“守护她健康，温暖一个家”为主题的“她健康”系列服务活动在城东街道阳光社区启动。活动由温岭市卫生健康局、温岭市计划生育协会、温岭市妇女联合会共同主办，聚焦女性全生命周期，通过建立专业化妇女健康服务团队，形成长效妇女健康服务机制，切实提高全市妇女健康知识知晓率，降低妇女常见疾病发病率。

“她健康”系列服务活动主要包括健康科普讲座、技能培训、健康体检以及健康咨询四方面服务，其中健康科普讲座涉及体重管理、妇科疾病防治、生殖健康、优生优育、产后康复、婴幼儿科学养育、青少年健康等内容；技能培训服务主要是为有需求的家庭提供婴幼儿照护实操培训、产后康复护理等课程；健康筛查服务为妇女群体免费提供盆底功能障碍筛查、乳腺癌、宫颈癌筛查等常见疾病检查；同步开通“她健康”咨询热线（市一院：

15867001251，市妇保院：86087139），提供线上线下双通道服务。

活动特别邀请了温岭市第一人民医院和市妇幼保健院两家市级医院的专家组成讲师团队。首批试点的城东街道、泽国镇、大溪镇、松门镇、箬横镇、温峤镇，分别与这两家医院进行了结对签约，后续将根据各地实际需求，开展义诊和派驻医生进行送课上门、培训指导及普筛服务，切实为女性健康筑牢坚实后盾。

当天，讲师团专家黄金群带来了第一场健康科普讲座《产后康复不焦虑，带你打破信息差》，让现场的妇女群众对女性健康管理有了更清晰的认识。市妇幼保健院医生团队也为到访的妇女进行了义诊服务。

“通过全周期、一站式的妇女健康公益服务，我们希望能进一步提升妇女健康意识，呵护妇女健康权益，保障家庭健康发展，让健康中国战略在基层开花结果。”温岭市妇联相关负责人表示。

“护苗合伙人” 筑牢“三级防护体系”

全省首家镇级青少年健康发展中心成立

本报讯（记者陈涵婷 通讯员王双双）5月12日下午，温峤镇青少年健康发展中心成立暨“阳光童行 爱伴成长”护苗合伙人行动启动仪式在温西中学举行。

作为全省首家镇级青少年健康发展中心，该活动汇聚政府、学校、家庭及社会多方力量，旨在破解青少年心理健康“教育孤岛化、帮扶碎片化”难题，构建“政府统筹、家庭夯基、学校赋能、社会补位”的协同护苗体系。

“莫嫌孩子太敏感，蹲下说话更温暖，及时沟通更简单，都喜欢！”活动在轻松诙谐的三句半表演《青春向阳不迷茫》中拉开序幕。

当天，“温峤镇青少年健康发展中心”和“护苗合伙人工作站”揭牌。

“护苗合伙人”行动方案提出要构建“三级防护体系”：一级校园前哨防线，聚焦源头预防，创新建立“朋辈互助机制”，通过学生间互助降低潜在心理风险；二级镇域疏导中枢，首次将村居

（社区）纳入干预网络，打造家庭、学校、社会“三位一体”协同干预平台；三级医矫终端干预，联动医院精神科及青少年矫治学校，开通高危个案应急转介通道，实现精准干预。

活动中，台州市教育监测与科学研究院副院长张俊杰等3名专家获聘项目顾问，为行动提供专业支持。“温峤镇护苗志愿服务队”也正式成立，协同开展心理援助、家庭教育指导等服务。

此外，志愿者代表、教师代表、选调生代表及家长代表依次做出了护苗行动承诺。

“我会积极配合学校的工作，及时了解孩子在校的情况，加强学习，掌握教育方法，用理解和尊重陪伴孩子的成长。”潘奕帆家长说道。

“后续，我们还将开设学校润心岛、家庭能量站、社会共创营等三个方阵。”温峤镇相关负责人表示，将持续深化“护苗合伙人”模式，通过统筹多方力量，让每颗“幼苗”都能在阳光和雨露中茁壮成长。

休渔期补网忙



眼下，正是东海伏季休渔期，石塘镇渔家妇女们抢抓休渔空当，全力修补渔网，为下一轮出海捕捞做好准备。

记者 周学军 摄

“岭”学社科市集好热闹 非遗盛宴解码文化新范式



近年来，我市社科工作稳步推进、亮点纷呈。市社科联荣获全国第二届“人文社科之光”社科普及短视频大赛优秀组织奖，其报送的《渔村第一舞：大奏鼓》同时荣获优秀作品奖和最具人气奖。“岭”学社科市集系列

本报讯（记者黄晓慧 林奥翔/文 徐伟杰/图）5月13日，由市委宣传部、市社科联共同主办的温岭市2025年哲学社会科学普及周启动仪式暨“潮起山海间 奋楫新征程”——“岭”学社科市集活动在坞根镇花溪村举行。

每年5月的第三周，为全省哲学社会科学普及周，今年科普周的主题是“担负新时代文化使命 建设高水平文化强省”。社科普及周期间，我市共安排了17场重点主题活动。当天的社科市集活动，突出温岭的山海地域文化特色，体现奋楫的进取精神，形成“社科+文化”的融合模式，涵盖非遗演出、社科理论宣讲、文艺表演、民俗风味等内容，并将通过多渠道媒体发布，实现线上线下深度融合，增强公众的文化认同感，也助力我市文化强市建设。

当天上午，花溪村内热闹非凡，参加活动的台州市社科联、三门县社科联嘉宾和温岭本地代

表沿村口牌坊至婚俗体验馆，沉浸式体验花轿迎亲民俗表演；大古樟树下，市中医学会会长李正祥带领团队为村民义诊；在喜柿山谷营地，大家可品尝或咨询了解“岭上甄选”温岭高橙汁、椒盐小土豆、新河乌饭糍粑、潘家泡虾、坞根鲜农枇杷和西瓜、松门白鲞等地方风味。

在会议中心，大家一起参加“岭”学社科市集宣讲活动。作为温岭市社科联的山海协作单位，三门县社科联选派宣讲员胡潔天、吕珂分别作《之江畔的〈山海经〉与赛博哪吒》《潮涌山海抗倭史，正气传承谱新章——仙岩洞故事的时代回响》宣讲。温岭市委组织部的社科宣讲员李崇棋讲述《在山海间看见奋斗的浙江人》，来自坞根镇、松门镇、石塘镇、城南镇和城西街道的宣讲员们，则以相声、情景表演、演讲等多种生动的形式，宣讲民主恳谈、石屋保护等各地亮点。

活动入选2024年度浙江省“社科普及创新活动案例”。坞根镇人民政府实施的“根脉传承 花坞有为”系列主题活动，入选2024年度台州市“红色基地精品活动案例”。王伯敏艺术史学馆被评为台州市级社科之家。